想象力带你去飞翔

——《蓝气球》绘本习作教学设计

溧阳市竹箦中心小学 韦维君

【教学目标】

1.组织儿童走进绘本的奇幻世界，细心观察，快乐体验，并受到启发，展开奇妙的想象。

2.激发儿童调动积累，积极运用各种想象方法，并清楚、生动地表达自己的想象世界。

【教学流程】

板块一：联想童话，脑洞大开

1.读了童话故事《小真的长头发》，问：

（1）小真的长头发有多长呢？

（2）小真的长头发是靠什么实现的？（板书：奇思妙想）

总结：借助想象可以实现美好的愿望，（板书：愿望）在想象里无所不能，无奇不有，想干什么都有可能。

2.伟大的爱因斯坦说过想象力比知识更重要。你拥有这样的想象力吗？

3.这节课，老师想带你们登上一座小岛——想象岛。登岛需要条件：燃烧你的每一个脑细胞。登岛之前我得给你们先做个测试，坐坐好，准备出发。登岛测试从一个普通的蓝气球开始。

板块二：探寻神奇，异想天开

1.这只蓝气球，是你的吗？你喜欢玩气球吗？

这是一只普普通通的蓝气球。吹起来也很普通。学生摸一摸谈感受。用词语形容一下。（预设：软绵绵、滑溜溜、湿漉漉、有弹性）

2.你觉得这只蓝气球会不会有特殊之处？（放在心里）我要告诉你这只蓝气球确实有奇怪的地方。

3.生读出奇怪的语气。

4.要不要证明一下真的不会爆炸？准备好，我要开始对这只蓝气球采取措施了。如果你认为这样做不会爆炸，就大声地喊出四个字“不会爆炸”。

5.现在你还觉得这只蓝气球普通吗？这只蓝气球一定具有神奇的力量。你瞧。它可以变大可以变小，还可以想去哪儿就去哪儿。永远不会爆炸。你估计它能变多大呀？变小变小变小，你估计他会变多小呀？（预设：地球、太空、宇宙/沙子、细菌、空气中的尘埃）

6.仔细看，变着变着，蓝气球消失了，消失的无影无踪，问题来了，什么问题？

7.现在你的脑细胞开始燃烧起来吧，到底蓝气球会去哪里呢？你猜。你们想的都有可能的。（学生说3-4个地方）

可以试着再想得不同寻常一些。打破常规的思维，往往会更有新意。（学生说3-4个有新意的地方）

8.让自己的想象与众不同，看来不是那么容易的事。

（预设：这样的想象还是比较直接，第三个听起来有点意思，我们来听听他说，为什么想到去---）

相机板书：时间变化、地点挪移、人物穿越。

（预设：一开始听得感到很意外，听完回答又觉得挺有道理的，有其合理（板书：合理）之处，这样的想象令人称赞，让我们一起为他点赞。）

9.继续往后看，看看发生了什么事。哈，它回来了，不过竟变成了正方形。去了哪儿变成正方形回来了？还有可能变成什么？

板块三：创想情节，变化万端

想象力，是我们思维中最为宝贵的一粒种子。常常锻炼我们的想象力，是一件很有意思的事情。

1.出示两张照片：热气球、两颗爱心。这只蓝气球会有怎样奇妙的经历呢？任选一张进行想象，你可以用上法宝。

2.大家都很聪明，想象的故事那么吸引人。老师也来想，出示大象、扎小狗、金鱼缸三张照片。你们猜，老师是怎么想的？
3.假如神奇的蓝气球看到挑柴工奋力地挑柴，它会变成？假如蓝气球看到小小作者你，抓耳挠腮，写不出来，它会变成？

4.现在，我们每个人脑海里都有一个关于蓝气球的美妙之旅。这些旅程构思都很巧妙，但也许还不够清晰，下面，我们试着把想象到的这幅画面想得更加清楚些，用语言描述出来，可以让人一听就可以想象出画面来。

你可以写写自己构思的情节，一时想不出很满意的，也可以用刚刚的几张图片任选一张来写。（书面练习后，集体交流）

总结：如果有一天，你也捡到一只气球，不管它是什么颜色的，请千万不要随意丢掉。或许，它也拥有神奇的魔力！

测试结束，让我们登上想象岛，在你们的班级里也经常来个奇思妙想之旅吧！因为你想的都会变成可能。

【板书设计】

                奇思妙想

         愿 望            时间变化

                          地点挪移

         合 理            人物穿越

